

امام ابو حنیفہ

ابتدائی دور تصنیف کے عظیم مصنف

آذ قاضی اطہر مبارک پوری

اسلامی علوم میں تالیف و تدوین کی ابتدا پہلی صدی کے قاتمہ اور دوسری صدی کے وسط میں ہوئی، اس سے پہلے حضرات صحابہ رضی اللہ عنہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و اجاز اور احوال کو زبانِ اردو تحریری یا دواخت کے طور پر محفوظ رکھتے تھے اور ان ہی کی روشنی میں مسائل معلوم کرتے تھے۔ عہد رسالت کی تحریروں میں حضرت عبد اللہ بن عمرو بن حاص رضی اللہ عنہ کا صحیفہ "الصادقہ" بہت مشہور ہے جو عن عمرو بن شعیب، عن ابیہ، عن جلدہ کی سند سے احادیث کی کتابوں میں منتقل ہو گیا ہے۔

بعد میں صحابہ کے تلامذہ نے ان کی روایات اور یادداشت کو غیر مرتب طور سے جمع کیا، اس سلسلہ میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایات کے عین نسخے بہت مشہور ہیں۔

(۱) نسخہ ابو الیمان حکم بن نافع، عن شعیب بن ابی حمزہ، عن ابی الزناد، عن الاعرج، عن ابی ہریرہ۔

(۲) نسخہ یزید بن زریع، عن روح بن قاتم، عن العلاء بن عبد الرحمن،

عن الامام ابو جریج

(۳) نسخہ عبدالرزاق بن ہمام عن محمد بن اسحاق عن ہمام بن منیر عن
ابو ہریرہؓ، اسی نسخہ کو مؤرخ ڈاکٹر حمید اللہ صاحب جہد آبادی لکھنؤ نے نسخہ
میں صحیفہ ہمام بن منیر کے نام سے شائع کیا ہے۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ کی احادیث بھی تحریری شکل میں موجود تھیں جن کو
ان کے تلمیذ سلیمان بن قیس و شکر بن یونس نے جمع کیا تھا، اور قتادہ بن حاتم اس کے
حافظ تھے، ابو الزبیر، ابو سفیان اور شعبی نے حضرت جابرؓ کی زیادہ تر احادیث اسی
صحیفہ سے حاصل کی ہیں، نیز حضرت جابر نے مناسک حج پر ایک مختصر سی کتاب لکھی
تھی، جس کی روایات صحیح مسلم میں موجود ہیں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ کے پاس بھی احادیث کا تحریری ذخیرہ تھا جس کو انہوں
نے ایک زنجبیلی (مخمل، مٹلا، سیل) میں محفوظ رکھا تھا، اور بعض اوقات اپنے
شاگردوں کے سامنے رکھا کرتے تھے۔

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کے پاس بھی ان کی احادیث تحریری شکل میں
تھیں، صاحبزادے عبدالرحمن نے ایک مرتبہ ایک کتاب نکالی اور قسم کھا کر کہا کہ یہ ان کے
والد کے ہاتھ کی لکھی ہوئی ہے۔

اسی طرح بعض دوسرے صحابہ کی روایات کا مجموعہ غیر مرتب شکل میں ان کے پاس

۱۔ الکفای فی علم الروایہ، خطیب بغدادی ص ۲۱۳۔

۲۔ تاریخ کبریٰ ج ۳ ص ۱۸۶، بخاری، تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۱۱۱، البحر والانتہیٰ ابن ابی حاتم
ج ۳ ص ۱۲۵۔ ۳۔ تاریخ کبریٰ ج ۳ ص ۲۲۰، المعتمد الاصل راہرزی ص ۳۹،
تدریب الراوی سیوطی ص ۲۲۹۔ ۴۔ تہذیب التہذیب، ابن حجر ج ۶ ص ۲۱۵۔

ناموں کی احادیث بعد میں تابعین نے کی، اور جب کتب احادیث کی ترویج و ترتیب کی گئی تو تہذیب کا دہرایا تو یہ تمام صحیفے اور نسخے ان میں شامل کر لیے گئے، اور اپنے ابتدائی جامعین کے نام کے بجائے بعد کے مصنفین کے نام سے مشہور ہوئے اور صحابہؓ کے ناموں کی اکثر کتابیں ناپید ہو گئیں، کیونکہ ان کی حیثیت غیر رتب یا وراثت کی تھی، اس کی ترتیب و ترویج کر دی گئی اور اب ان کی ضرورت باقی نہیں رہی۔

ابوہ تابعین کے دور میں سیر و معازی اور انساب و اخبار پر کئی کتابیں تصنیف کی گئیں، جو اپنے مصنفوں کے نام سے مشہور ہوئیں، حضرت معاویہؓ کی الشرحہ کے دور میں زیاد بن ابیہ نے کتاب المثالب لکھی، حضرت صحابہؓ کے دور میں کتاب الامثال لکھی، اور حضرت معاویہ نے عبید بن شریحہؓ کی تاریخ سے جو کہ کتاب الملوک و اخبار الماہیین مرتب کرائی، مؤرخان ذکر کتاب ابن ہشام کی کتاب التیجان کے آخر میں حیدرآباد میں پھر جمہوریہ جنوبی یمن سے چھپ کر نائج ہو چکی ہے۔

۳۳۰ھ سے پہلے حضرت ابان بن عثمان بن عفان نے کتاب المعازی لکھی جیسا کہ زیر بن بکار نے کتاب الموقیبات فی الاخبار میں تصریح کی ہے، اور وہ اس کتاب کی جہ سے صاحب المعازی کے لقب سے نویں صدی تک مشہور رہے، صاحب قاموس مجد المدین فیروز آبادی متوفی ۱۲۲۳ھ نے ان کے یہ واقعہ سے بیان میں اسی لقب سے یاد کیا ہے، ۱۳۱ھ دور میں حضرت عروہ بن زبیر متوفی ۲۹۴ھ نے کتاب المعازی لکھی جس کی روایت ان کے تلمیذ فاضل الوالاسود، تیم عروہ نے کی

۱۳۱ و ۱۳۲ھ -

۲۳۷ (رقم الموعود)

اھ ہمارے ضلع کے بعض فضلاء نے تلاش و تحقیق کے بعد معاذی الرسول لیسویہ
بن الزبیر بروایۃ الابی الاسود کے نام سے شائع کی ہے۔ اس ماہ سے شہر
ذہری نے بھی اسی دور میں ایک کتاب اپنی قوم کے نسب میں لکھی، اھ ایک
کتاب میں اشعار جمع کئے تھے۔

انام شعبی نے بھی کتاب الفتح کے نام سے ایک کتاب حجاج بن یوسف کے
خون سے روپوشی کے زمانہ میں لکھی تھی، یہ سب کتابیں اس زمانہ کے ذوق و ہیکل
کے مطابق مرتب صورت میں لکھی گئیں، اور ان میں واقعات ترتیب وار بیان
کیے گئے تھے۔

طبقة علماء و محدثین میں ترتیب و تویب کی ابتداء عروہ بن زبیر، وکیع بن
جراح اور شیبی وغیرہ سے ہوئی، اور ان حضرات نے باب من الفقہ جسیم و بیاب
من الطلاق جسیم، باب کذا، باب کذا کے عنوانات سے احادیث کی
روایت کی اور ان کو مرتب و مدون کیا۔

احادیث و آثار کے جمع و تدوین کا سلسلہ باقاعدہ طور سے حضرت عمر بن عبدالعزیز
نے اپنے دور خلافت میں (۹۸ھ تا ۱۰۱ھ) جاری کیا اور عالم اسلام کے سر مڑے
شہر کے امرار و حکام کے نام تاکید فرمائیں جاری کیے، اور جن علماء و محدثین کے نزدیک
حفظ حدیث احوط و انسب تھا اور وہ کتابت حدیث کو پسند نہیں کرتے تھے، انھوں نے

۱۵ تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۱۵ -

۱۶ جامع بیان العلم ابن عبدالبرج ج ۱ ص ۷۷ -

۱۷ تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۸۰ -

۱۸ الحدیث الفاضل ص ۶۰۹ و جامع بیان العلم ج ۱ ص ۱۱۷ -

یہی اپنی اپنی احادیث و روایات کو تحریری شکل میں جمع کیا، ان میں امام محمد شہاب زہری کو اہلیت حاصل ہے، کہا جاتا ہے کہ اسلام میں سب سے پہلے انہوں نے کتاب لکھی، وہ کہتے ہیں کہ ہم کتاب حدیث کو پسند نہیں کرتے تھے مگر ان اہل اہل نے ہم کو لکھنے پر مجبور کر دیا، اس لئے اب دوسروں کو ہم روک نہیں سکتے ہیں۔

الغرض پہلی صدی کے خاتمہ اور دوسری صدی کی ابتداء میں پورے عالم اسلام میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث اور صحابہ کے آثار و فتاویٰ جمع کیے گئے اور دوسری صدی کے وسط میں ۱۵۷ھ اور ۱۵۸ھ کے درمیان ابن ماجہ اور قتادے کو فقہی ترتیب و تہویب پر کتابی شکل میں مدون و مرتب کیا گیا۔ بیس بن حبیب متوفی ۱۶۳ھ نے بصرہ میں، معمر بن راشد متوفی ۱۸۵ھ نے یمن میں، ابن جریر متوفی ۱۹۰ھ نے مکہ میں، سفیان ثوری متوفی ۱۶۱ھ نے کوفہ میں، عبداللہ بن مبارک متوفی ۱۸۰ھ نے فرسان میں، ولید بن مسلم متوفی ۱۹۴ھ نے شام میں، ہشیم بن بشیر متوفی ۱۸۳ھ نے واسط میں، عابد بن سلمہ متوفی ۱۶۸ھ نے بصرہ میں، جریر بن عبد الحمید متوفی ۱۸۵ھ نے رے میں فقہی ابواب و فصول پر کتابیں لکھیں۔

تیسرے دور کے اس دور اولین میں امام ابو حنیفہ نعمان بن ثابت متوفی ۱۵۰ھ سب سے بڑے مصنف ہیں، اور ان کا کوئی معاصر اس میں ان کی ہمسری نہیں کر سکتا ہے، علمائے اصول حدیث نے اولین دور کے مصنفین میں اور بعض حضرات کے نام لیے ہیں، مگر درحقیقت اس دور میں تین ہی معاصر مصنف ہیں، امام ابو حنیفہ متوفی ۱۵۰ھ، امام ابن جریر متوفی ۱۹۰ھ، امام معمر بن راشد متوفی ۱۸۵ھ، ان کے علاوہ دوسرے حضرات دور ثانی کے مصنف ہیں جس میں تصنیفی ذوق و شغل نکھر گیا تھا اور اس کام میں ترقی ہو گئی تھی،

امام مالک متوفی ۱۷۹ھ میں بھی اسی دور ثانی کے مصنف ہیں۔ ان علماء و محدثین کے توفیق نے ان کتابوں کی دعایت کر کے جو کتابیں تصنیف کیں، ان میں اپنے شیوخ کی ان کتابوں کی دعایات کے علاوہ اپنے سلسلہ کی دوسرے احادیث و روایات کو بھی شامل کر لیا، جس سے ان کتابوں کا شمار تلامذہ کی تصانیف میں ہونے لگا، اور ان کی کتابوں کا اصل بنیاد خرقہ نظروں سے اوجھل ہو گیا، یہ سچا درد ہے کہ آج مذکورہ بالا ائمہ دین کی بہت سی کتابوں کا پتہ نہیں چلتا ہے، چنانچہ عمر بن راشد کی کتاب المغازی کا کتاب المجلد دوسری کتب حدیث کا تقویتاً سارا سر مایہ مصنف عبدالرزاق میں موجود ہے، عبدالرزاق عمر کے تلمیذ رشید تھے۔ انھوں نے اپنی کتاب المصنف میں اپنے استاد کا نام محفوظ رکھی ہے۔

اس سلسلہ میں ایک اہم بات یہ بھی ہے کہ اس دور کے اہل علم شدت انقلاب کی وجہ سے تصانیف و کتب کے بارے میں کثیر سواد کے قائل نہیں تھے، اور حدیث و روایت، تفقہ و روایت پر زیادہ توجہ کرتے تھے۔ امام مالک نے جو دوسرے دور کے مصنف ہیں، موطا لکھی تو سال بہ سال اس کی تصحیح کرتے تھے، اور کتاب کا حجم کم ہوتا جاتا تھا، اسی کو دیکھ کر یحییٰ بن سعید القطان نے کہا ہے کہ لوگوں کا علم بڑھتا ہے مگر مالک کا علم کم ہوتا ہے۔ ایک روایت کے مطابق اہل موطا میں چار ہزار یا اس سے زائد احادیث تھیں مگر امام مالک کے انتقال کے وقت ایک ہزار سے کچھ اوپر حدیثیں رہ گئیں، یہی وجہ ہے کہ موطا امام مالک کے بہت سے نسخے پائے جانے ہیں جو ایک دوسرے سے مختلف ہیں۔ قاضی عیاض نے ترتیب المدارک میں اس کے نسخوں کی تعداد بیس بتائی ہے اور ایک روایت کے مطابق تیس بیان کیا ہے۔ موطا امام محمد

محمد حسن شیبانی در حقیقت موطا امام مالک کا ایک نسخہ ہے، جس میں امام محمد نے اپنی دوسری روایات شامل کر لی ہیں اور وہ ان کے نام سے مشہور ہو گئی ہے۔

اسی طرح امام شافعی کی ایک کتاب ان کے تلمیذ حرمہ بن یحییٰ ثقفی مصری کے نام سے مشہور ہوئی جو در حقیقت امام شافعی کی ہے۔ سمعانی نے اس کے بارے میں لکھا ہے:

ابو حفص حرملة بن یحییٰ ثقفی، ولد امام شافعی کی کتاب حرمہ بن یحییٰ کی طرف
کتاب حرملة للشافعی منسوب الیه منسوب ہے کیونکہ وہ ان کے تلامذہ سے ہیں
لانہ من تلامذتہ واشہر بروایتہ احمد امام شافعی سے اس کتاب کی روایت
میں مشہور ہیں۔

بالکل اسی طرح دوسرے بہت سے ائمہ کی کتابیں ان کے تلامذہ کی طرف منسوب ہو گئی ہیں، چنانچہ امام ابو حنیفہ کی اکثر و بیشتر تصانیف امام محمد بن حسن شیبانی، امام قاضی ابو یوسف، امام زفر بن ہذیل وغیرہ کی طرف منسوب ہوئیں، جو در حقیقت امام صاحب کی تصنیف ہیں، امام محمد کی کتاب الآثار، کتاب الحجج علی اہل المدینہ، کتاب السیر قاضی ابو یوسف کی کتاب الآثار، کتاب الرقہ علی ریسر الاونداعی وغیرہ چھپ کر شائع ہو چکی ہیں، جس کا تمی پانچے ان کتابوں کی مراجعت سے معلوم کر سکتا ہے کہ یہ تمام کتابیں در حقیقت امام ابو حنیفہ کی تصانیف پر مشتمل ہیں۔ کتاب الآثار لابن حنیفہ بروایت محمد بن حسن الشیبانی مطابقتاً عبدالحی بن محمد فرنگی محلی کی توجہ سے دوبارہ لکھنؤ میں چھپی، اور ۱۳۸۵ھ میں مولانا ابوالوفا انفجانی کی تصحیح و تطبیق سے مجلس علمی ڈابھیل کی طرف سے شائع ہوئی اور کتاب الآثار لابن حنیفہ بروایت قاضی ابو یوسف لجنة احياء المعارف الشيعية حیدرآباد کی طرف سے ۱۳۵۵ھ میں شائع ہوئی ہے، اور کتاب الآثار

لابی حنیفہ بروایت زفر بن ہذیل کی حدیثوں تک شمار و معائنہ میں متداول رہا ہے اور اس کی روایت کی گئی ہے، امیر ابن ماکولا اور سمعانی نے ابو یوسف اور ابو حنیفہ سے مروزی کے حال میں لکھا ہے :

یروی عن ابن وہب ، عن زفر بن ہذیل عن ابی حنیفۃ کتاب
انہوں نے ابن وہب سے ، انہوں نے
زفر بن ہذیل سے ، انہوں نے ابو حنیفہ سے
کتاب الآثار کی روایت کی ہے۔

مگر جیسا کہ معلوم ہوا کتاب الآثار کے دونوں مطبوعہ نسخے اپنے اپنے راویوں کے منسوب ہو کر کتاب الآثار امام محمد اور کتاب الآثار امام قاضی ابو یوسف کے نام سے مطبوع ہوئے اور اسی نام سے چھپتے ہیں۔

کتاب السیر لابی حنیفہ بروایت محمد بن حسن الشیبانی ، کتاب السیر الصغیر امام محمد کے نام سے مطبوع و مشہور ہیں ، اور کتاب السیر لابی حنیفہ بروایت قاضی ابی یوسف کا بیشتر حصہ کتاب الرد علی السیر الاوزاعی قاضی ابو یوسف میں چھپ گیا ہے اور کتاب السیر لابی حنیفہ بروایت حسن بن زیاد لوٹوئی تاپید ہے۔

موطا امام مالک کی طرح ممتاز امام ابو حنیفہ کے متعدد نسخے ان کے تلامذہ کی روایت سے پائے جاتے ہیں جن کو ائمہ احناف نے امام صاحب کی کتابوں سے جمع کیا ہے ، عام طور سے ان کی تعداد پندرہ بتائی گئی ہے ، شیخ شمس الدین محمد بن یوسف صالحی و مشفق طائسی متوفی ۱۲۲۹ھ نے عقود الجمان فی مناقب امام الاعظم ابی حنیفہ النعمان میں ان کی تعداد سترہ بیان کی ہے اور ان تمام مسانید کے بارے میں اپنی سند بھی

۱۔ الاکمال ج ۳ ص ۱۳۹ ، والانساب ج ۳ ص ۲۳۳۔

۲۔ مقدمہ کتاب الرد علی السیر الاوزاعی ص ۲۔

بیان کی ہے۔

دراخ رہے کہ امام ابوحنیفہ دور اول کے مصنف ہیں اور اس دور میں مسانید لکھے جا رہے تھے جیسا کہ بعد میں معلوم ہوگا۔

امام صاحب سے منسوب مسانید میں سب سے مشہور سند ابی حنیفہ موسیٰ بن زکریا بن حونی رضی اللہ عنہ کی ہے، انہوں نے امام صاحب کی دو مسندیں جمع کیں، ایک فقہی پر اور دوسری مطبوعہ پر، نیز ابوالمؤید محمد بن محمود خوارزمی متوفی ۶۶۵ھ نے صاحب کی ایک مسند جمع کی، یہ دو مسندیں مطبوعہ و متداول ہیں۔

امام ابوحنیفہ کی تصانیف کی کثرت، مقبولیت اور ائمہ دین کے نزدیک الٰہی اہمیت کا اندازہ ذیل کے بیانات سے ہوتا ہے، ایک مرتبہ امام مالک نے خالد بن خالد انی کو خط لکھ کر امام ابوحنیفہ کی کتابیں طلب کیں اور انہوں نے حکم کی تعمیل کی۔
 لہٰذا ان یحمل الیہ شیئا من کتب امام مالک نے خط لکھ کر خالد قطوان سے حنیفۃ ففعل ث سوال کیا کہ ابوحنیفہ کی کچھ کتابیں ان کے پاس بھیج دیں، چنانچہ انہوں نے بھیج دیں۔

امام شافعی نے فرمایا ہے:

لم ینظر فی کتب ابی حنیفۃ لم یرقی الفقہ ث
 جو شخص ابوحنیفہ کی کتابیں نہیں دیکھے گا فقہ میں متبحر نہیں ہو سکتا ہے۔

دوسری روایت میں امام شافعی کا قول یوں منقول ہے:

تعمیل کے لئے ملاحظہ ہو عقود الجمان ص ۳۲۲ تا ۳۳۲، و عقود الجواہر المنیفہ محمد رفیعی زبیدی، مگر اسی ص ۵، و الثقافة الاسلامیہ، محمد راجب الطباخ ص ۲۵۵
 عقود الجمان ص ۱۸۶ سے اخبار ابی حنیفہ واصحابہ قاضی ابو عبد اللہ صیری ص ۸۱۔

میں اسے ابو حنیفہ کی کتابوں میں سے ہے
کا کہ علم میں نہیں ہو سکتا ہے اور حقیقت
موصول کر سکتا ہے۔

مسلم بن یزید کی کتاب ابی حنیفہ
لم یختر فی العلم ولا یفقدہ

عبداللہ بن داؤد واسطی کا قول ہے :

جو شخص کہہ میں اسے ابو حنیفہ کی کتاب سے
نکل کر فقہ کی سنت چاہتا ہے اسے پابندی
کہ ابو حنیفہ کی کتابوں کو پڑھے۔

من اراد ان یفوج من ذل العوی
والجمل ویجد لذۃ الفقہ فلینظر
فی کتب ابی حنیفۃ

یہی عبداللہ بن داؤد واسطی کہتے ہیں کہ ایک مرتبہ امام اسلم نے حج کا ارادہ کیا تو
اپنے غلام سے کہا کہ :

من ہننا یدہب الی ابی حنیفۃ
یکتب لنا کتاب المناہج

کوئی یہاں ہے جو ابو حنیفہ کے پاس کوڑ
جا کر ہمارے لئے ان کی کتاب لے آئے
لکھ دے۔

من ہننا یدہب الی ابی حنیفۃ
یکتب لنا کتاب المناہج

زائدہ بن قدامر نے ایک مرتبہ سفیان ثوری کے سر پرانے ایک کتاب پائی جس کو وہ
دیکھا کرتے تھے ، انہوں نے سفیان ثوری سے اس کو دیکھنے کی اجازت چاہی تو اجازت
دے دی ، اس کے بعد زائدہ بن قدامر کہتے ہیں کہ :

وہ ابو حنیفہ کی کتاب الہدیہ تھی ، میں نے کہا
کتاب ان کی کتابیں دیکھتے ہیں ہاں انہوں نے

فاذا کتاب الہدیۃ لابی حنیفۃ
قلت لہ تنظر فی کتبہ ، فقال :-

۱۔ حقوق البیان ص ۱۸۷

۲۔ اخبار ابی حنیفہ واصحابہ ص ۷۸

۳۔ ایضاً ص ۷۰

کہا کہ میری تمنا ہے کہ ابو حنیفہ کی تمام کتابیں میرے پاس جمع ہوں اور میں ان کو دیکھا کروں، ان میں علم کی شرح و تفصیل کی کوئی انتہا نہیں ہے، ہم ان کے ساتھ انصاف نہیں کر رہے ہیں۔

وحدثنا ابا عبد الله عنده بجملة النظر فيها، ثم اتى في شرح العلم غاية، ولكن ما نضف.

سجادہ راوی کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ میں اور ابو مسلم مستملی دونوں یزید بن ہارون واسطی کی خدمت میں حاضر ہوئے، اس وقت وہ بغداد میں خلیفہ ابو جعفر منصور کے یہاں مقیم تھے، ابو مسلم مستملی نے ان سے سوال کیا:

ما تقول يا ابا خالد في ابي حنيفة والنظر في كتابه؟
ابو خالد! آپ ابو حنیفہ اور ان کی کتابوں کے دیکھنے کے بارے میں کیا کہتے ہیں؟
انہوں نے جواب دیا:

انظروا فيما ان كنتم تريدون ان تفهموا فان ما روايت احدا من الفقهاء ويكوز النظر في قوله، ولقد احوال الثوري في كتاب الرحمن حتى نسخته.
اگر تم لوگ فقہ حاصل کرنا چاہتے ہو تو ابو حنیفہ کی کتابوں کو دیکھو، میں نے فقہاء میں سے کسی کو نہیں دیکھا کہ وہ ابو حنیفہ کی آمار و اقوال کو ناپسند کرتا ہو، اور سفیان ثوری نے تو حیلہ کر کے ان کی کتاب ہارون سے لے لی۔

عبد شریف بیارک کا بیان ہے کہ میں ملک خنم میں اوزاعی کے پاس گیا، انہوں نے کہا کہ اے خراسانی! یہ کون جہتی ہے جو کوفہ میں پیدا ہوا ہے، اور ابو حنیفہ کی کیفیت

لله اجاب ابو حنیفہ را صاحب من ۶۵۔

عنه تاریخ بغداد ج ۳ ص ۳۲۲۔

کتاب میں ہے اس وقت اوزاعی کی کتاب اگر کوئی جواب میں دیا گیا

فروغی الیٰ بنتی، فاقبلت علی کتب
 ابی حنیفہ، فاخرجت منها مسائل
 من بعد المسائل وبقیت فی ذلک
 ثلاثاً علیٰ عام۔

میں پڑھتا ہوں، پھر اس میں سے جو مسائل میں آئے ہیں، انہوں نے
 کتابوں میں لکھ دیا، اور ان میں سے جو مسائل میں آئے ہیں، انہوں نے
 پڑھ کر اپنے اپنے کتابوں میں لکھ لئے۔

اور میرے دن اوزاعی کے پاس پہنچا، مسائل کی یہ کتاب میرے ہاتھ میں تھی، انہوں نے
 پوچھا کہ کتاب ہے؟ میں نے کتاب مان کے ہاتھ میں دیدی، انہوں نے دیکھا اور فرمایا،
 ایک سکہ پر ان کی نظر پڑی میں نے جس میں قال النعمان لکھا تھا، یہ تازہ کا وقت تھا، پھر بھی
 کھڑے کھڑے کتاب کا ابتدائی حصہ پڑھ لیا اور اپنی آستین میں کتاب رکھ کر نکل پڑھا،
 فراغت کے بعد پڑھنا شروع کر دیا یہاں تک کہ پوری کتاب پڑھ لی، اور کہا کہ اوزاعی!
 یہ تمہارا کتاب ہے؟ میں نے جواب دیا کہ یہ ایک شیخ ہیں جن سے میں نے عراق میں اس کتاب کی
 یہ سن کر اوزاعی نے کہا:

هذا نبیل من المشایخ، اذهب
 فاستکثرتہ،
 یہ مشایخ میں بہت اونچے درجے کے شیخ
 ہیں، تم جاؤ اور ان سے زیادہ سے زیادہ
 علم حاصل کرو۔

میں نے کہا:

هذا ابو حنیفۃ الذی تھیت عنہ۔
 یہی ابو حنیفہ ہیں جن کے پاس جانے سے آپ
 نے منع کیا تھا۔

خطیب بغدادی کی روایت یہ ہیں کہ ہے، عقود البیان میں اس کے آگے عبداللہ بن مبارک

کامیاب ہے کہ اس واقعہ کے بعد ابوحنیفہ اور اوزاعی دونوں مکہ میں گئے، میں نے اوزاعی کو دیکھا کہ ان مسائل میں ابوحنیفہ سے بحث کر رہے تھے، اور ابوحنیفہ اس سے زیادہ وضاحت اور دلائل کے ساتھ ان کو بیان کر رہے تھے، جن کو میں نے اوزاعی کو دیکھا تھا۔ بعد میں اوزاعی نے مجھ سے کہا کہ ابوحنیفہ کی کثرتِ علم اور وفورِ عقل پر دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ میں بڑی غلط فہمی میں مبتلا تھا، تم ان سے مل کر علم حاصل کرو۔

ان تمام مذکورہ بالا واقعات و اقوال میں ان کتب ابی حنیفہ کا ذکر ہے جو امام صاحب کی مستقل تصنیف ہیں، یعنی کتاب الآثار، کتاب السیر، کتاب المناکب، کتاب الزہد اور دو سری کتابیں جو کتب ابی حنیفہ کے اجمالی بیانات میں ہیں اور جن سے سترہ مسانید تیار کی گئیں، ان کے علاوہ ابن تیمیہ نے امام صاحب کی تصانیف میں ان کتابوں کے نام لیے ہیں، کتاب الفقہ الاکبر، کتاب رسالۃ الخلیفۃ البستی، کتاب العالم والمتعلم اور کتاب الرد علی القدریہ لہ۔

اسی کے ساتھ معلوم ہونا چاہئے کہ امام ابوحنیفہ نے باقاعدہ المجمع الفقہی کے انداز میں اپنے تلامذہ کی ایک جماعت قائم کی تھی، جس میں فقہ و فتویٰ پر بحث ہوتی تھی اور تہج کے بعد مسائل کتابی شکل میں جمع کیے جاتے تھے، ایسی تحفہ کی کتابوں کا بہت بڑا ذخیرہ تیار ہو گیا تھا، جو اگرچہ براہ راست امام صاحب کی تصنیف نہیں تھا مگر ان کے علوم کا خلاصہ تھا۔ اس اعتبار سے ان کے آراء و اقوال اور تصحیحات و تصویبات کا پرزورہ بھی ان کی تالیف تھا، اور اس کا اعتراف اس زمانہ کے علماء و ائمہ کو بھی تھا، نصیر بن یحییٰ کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ میں نے احمد بن حنبل سے کہا کہ آپ ابوحنیفہ کے

۱۔ عہودِ عثمانی ص ۱۹۳۔

۲۔ بیہرہ ص ۲۸۵۔

کے بارے میں کیوں کلام کرتے ہیں، انھوں نے بڑا کام کیا ہے اور ان کی تصانیف کی وجہ سے ہمیں
 نے کہا کہ مالک بن انس نے کیا رائے اور قیاس سے کام نہیں لیا ہے، اور
 احمد بن حنبل نے کہا:

یہی، ولكن ما اثنى ابى حنيفة حقا، ہاں، مگر ابو حنیفہ کے کردار کا یہاں
 فی الکتاب۔
 محض لا کر دینے گئے ہیں۔

میں نے کہا کہ مالک بن انس کے آرا کی بھی کتابوں میں باقی رکھے گئے ہیں، احمد بن حنبل
 نے کہا کہ ابو حنیفہ رائے اور قیاس سے زیادہ کام لیتے ہیں، اس پر میں نے کہا کہ ایسا
 صورت میں ان دونوں کے بارے میں اللہ کے حصے کے مطابق کلام کریں۔

احادیث و آثار کی صحیح و ترتیب کا پہلا دور پہلی صدی کے آخر میں اور دوسری
 صدی کے نصف اول پر ختم ہو گیا۔ اس پچاس سالہ مدت میں فقہی ترتیب و ترویج
 پر عالم اسلام میں کتابیں لکھی گئیں جن کی حیثیت نقش اول کی تھی، خاص طور سے

مشاہیر اور مشاہیر کے درمیان یہ کام ہوا، امام ابو حنیفہ ہی وہ اولین کے سب سے بڑے
 مصنف ہیں، انھوں نے اپنے معاصر مصنفین میں سب سے زیادہ کتابیں فقہ و
 اصول فقہ، فتاویٰ، حدیث و آثار، احکام اور عقائد پر تصنیف کیں، اور وہ کتابیں
 مدتوں باقی رہیں، جب تک معاصر مصنفین کی کتابوں کا نشان بہت کم باقی رہا، اور بعد
 کے مصنفین نے ان کو اپنی کتابوں میں نقل کر لیا، چنانچہ ربیع بن صلیح، معمر بن راشد،
 ابن جریج، سفیان ثوری، عبداللہ بن مبارک، ولید بن مسلم، ہشیم بن بشیر، جریر
 بن عبدالحمید وغیرہ کی کتابوں کے مقابلے میں امام ابو حنیفہ کی کتابوں کی شہرت و مقبولیت
 زیادہ رہی، البتہ چارے زمانہ میں ان حضرات میں ان حضرات کی بعض بعض کتابیں

توش و تحقیق کے بعد شائع ہو رہی ہیں۔

ضعیف و تالیف کا دور اور دوسری صدی کے نصف آخر سے اس کے خاتمہ تک ہے۔ اس دور میں نسبتاً تفصیح و تہذیب زیادہ ہوئی۔ اس طبقہ کے ممتاز مصنف امام مالک بن انس بھی جن کی شہرہ آفاق کتاب الموطا ہے، اس کے علاوہ رسالۃ الی اہل وہب فی القدر، رسالۃ الی ہارون الرشید و التفسیر لغریب القرآن، کتاب الصیغہ رسالۃ الی اللیث فی جماع اہل المدینۃ، کتاب الخوم بھی ان کی تصانیف میں ہیں۔ چونکہ اس دور تک فقہی احکام پر جمع و تدوین کا کام ہوا، اس لئے موطا میں آخر میں احادیث رسول، آثار صحابہ اور اقوال سب ملا کر سترہ سو اسی احادیث و آثار رکھے، اس سے پہلے کے دور میں امام ابو حنیفہ نے فقہی احکام پر احادیث و آثار قتاوے، آثار و اقوال جمع کیے جو موطا امام مالک سے کئی گنا زیادہ تھے۔

ان دونوں ادوار میں مسانید کا رواج نہیں ہوا تھا بلکہ فقہی احکام پر کتابیں لکھی گئیں اس لئے امام ابو حنیفہ اور امام مالک وغیرہ کی تصانیف میں کتاب المسند کا نام نہیں ملتا ہے، مسند کا رواج تیسری صدی کی ابتدا میں ہوا، اور سب سے پہلے مسند مسدود بن مسرہ لبری متوفی ۲۱۳ھ، مسند اردین موسیٰ اموی متوفی ۲۱۲ھ، مسند نعیم بن حماد خزاعی متوفی ۲۲۹ھ، مسند ابن خلیثمہ زہریں حرب متوفی ۲۳۳ھ وغیرہ لکھی گئی، اس کے بعد حنفیوں نے اپنی اپنی مسانید بکثرت جمع کیں، جن میں مسند امام احمد بن حنبل متوفی ۲۴۱ھ گویا خاتمۃ المسانید ہے، بعد میں بہت سے متاخرین علماء نے متقدمین علماء کی احادیث کو مسند کے طور پر جمع کیا ہے، مثلاً وہب بن منبہ یامی متوفی ۳۱۰ھ کی احادیث کو ابو الحسن یامان بن طیب کرنجینی متوفی ۳۸۲ھ نے مسند کی ترتیب پر

۳۳۲ میں صحیح کیا تھا، جس کو ابو العباس مستوفی نے دیکھا تھا۔
 اسی طرح بعد میں ائمہ احناف نے امام ابو حنیفہ کی مسند امام ابو حنیفہ کی تصنیف سے
 مرتب کیا، کیونکہ وہ اول میں مسند امام ابو حنیفہ کے صحیح و قدیم کا رد اعجاز نہیں تھا۔ اس
 دور کے کسی صاحب تصنیف عالم نے اس اعجاز پر کتاب نہیں لکھی تھی۔
 امام ابو حنیفہ کی یہ کتابیں مدتوں تک علماء و فقہاء و محدثین میں متداول و مقبول
 رہیں، اور یا قاعدہ ان کی سماعت و روایت کی جاتی تھی، امیر ابن ماکولہ نے ابو حنیفہ
 احمد بن اسمعیل متوفی ۳۳۳ھ کے بارے میں تصریح کی ہے:
 وسمع کتب ابی حنیفۃ، و ابی یوسف انہوں نے ابو حنیفہ اور ابو یوسف کی کتابیں
 من احمد بن نصر، عن ابی سلیمان وغیرہ کا سماع محمد بن نصر سے کیا، انہوں نے
 الجوزجانی، عن محمد بن غنیم و ابی یوسف ابی سلیمان جو زبانی سے انہوں نے امام
 محمد سے۔

ابو حنیفہ بن محمد ابو الزبیر سلیمان بن ربیع غرناطی مازنی موجود ۲۶۷ھ میں امام صاحب
 کی کتاب العالم و المتعلم کی روایت خوارزم میں کی:
 حدثت بخوارزم بکتاب الشہاب لابی انہوں نے خوارزم (خیرہ) میں کتاب الشہاب
 عبداللہ محمد بن سلا سے بن جعفر مولانا امام مالک، رحلہ شافعی، کتاب
 القضاعی، و الموطا مالک بن انس العالم و المتعلم، ریاضۃ العالم و المتعلم
 و الرحلہ للشافعی و کتاب العالم دالمتعم و ریاضۃ العالم و المتعلم
 کی روایت کی اور ان کا درس دیا۔

لہ الاصاب سمعانی ج ۱، ص ۱۳۰۔

لہ الاکمال ج ۱، ص ۱۳۰۔

لابی نعیم الاصبہانیؒ

مشہور محدث ابو محمد عبداللہ بن علی بن جارود نیسابوریؒ متوفی ۳۰۷ھ کی کتاب المنقح مشہور و متداول ہے، انہوں نے کتاب ابی حنیفہ کے نام سے ایک کتاب لکھی جس کی روایت ان کی دیگر کتابوں کی طرح ہوتی تھی، غالباً اس میں امام صاحب کے مسائل اور فتاویٰ رہے ہوں گے۔ فقیہ اندلس ابو عمر احمد بن عبداللہ بن محمد ابن الباجی اشبیلی متوفی حدود ۳۸۷ھ کے ذکر میں لکھا ہے کہ ابن عبدالبر کا بیان ہے کہ:

قرأت علی ابی عمر احمد بن عبداللہ
 الباجی کتاب المنقح لابن محمد بن
 الجارود، اخبرنی بہ عن ابیہ
 عن الحسن بن عبداللہ الزبیدی
 عن ابن الجارود، و کتاب الضعفاء
 والمتروکین لابن الجارود، و کتاب
 ابی حنیفہ لابن الجارود، و کتاب
 الاحاد لابن الجارود کلہا ۱۷

میں نے ابو عمر احمد بن عبداللہ الباجی نے ابو محمد
 بن جارود کی کتاب المنقح پڑھی ہے، انہوں
 نے اپنے والد سے، انہوں نے حسن بن عبداللہ
 زبیدی سے اور انہوں نے ابن جارود سے
 پڑھی، نیز میں نے ابن جارود کی کتاب الضعفاء
 والمتروکین، کتاب ابی حنیفہ، اور کتاب الاحاد
 اسی سند سے پڑھی ہے۔

امام صاحب کی کتابوں کے ساتھ عقائد و شغف کا یہ حال تھا کہ پانچویں صدی کے
 ایک عالم کوزبانی یاد تھیں، اور ان کا دعویٰ تھا کہ اگر دنیا سے یہ کتابیں ناپسید
 ہو جائیں تو میں ان کو اپنی یادداشت سے لکھوا سکتا ہوں۔ سمعانی نے قاضی ابوعالم

۱۷ الانساب ج ۱۰ ص ۲۸ -

۱۸ بغیۃ الملتس فی تاریخہم ج ۱ اہل الاندلس، ضعی من ۴، ۵،

طبع مکتبہ، مجموعہ ۱۸۸۳ء (مبدر)

محمد بن اسماعیل مروزی متوفی ۱۵۸ھ کا قول نقل کیا ہے :
 لغات کتب ابی حلیفۃ رحمہ اللہ اگر ابوحنیفہ رحمہ اللہ علیہ کی کتاب میں مستود
 لاشیئہا من نفسی حفظاً ہے ہو جائیں تو میں ان کو اپنے حافظے سے
 لکھا سکتا ہوں۔

الغرض کئی صدیوں تک کتب ابی حنیفہ علماء و فقہاء اور محدثین کی درسگاہوں
 میں دائر و سائر رہیں، اور اہل علم نے ان کو سینے سے لگائے رکھا، ان کی سماعت
 روایت کی، ان کو زبانی یاد کیا، اور براہ راست فقہ حنفی کو اس کے اصل ماخذ
 سے حاصل کیا۔

کچھ دنوں پہلے تک ہماری درسگاہوں میں مؤطا امام محمد کا تبرک تقسیم ہوا کرتا
 تھا مگر اب وہ بھی بند ہے، احناف کا سب سے بڑا ظلم فقہ حنفی پر یہ ہے کہ
 انھوں نے امام ابوحنیفہ اور ان کے تلامذہ کی کتابوں کی جگہ متاخرین ائمہ مجسم و
 ماوڈالینہر کی کتابوں کو فقہ حنفی کا ماخذ قرار دے دیا اور وہ یہ طعنہ بڑے اطمینان
 سے لیتے ہیں کہ امام ابوحنیفہ نے کوئی کتاب نہیں لکھی ہے، فیاضیۃ للعالم،